La féodalité et Hugues Capet

7
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Pour mieux se protéger

de leurs ennemis, les Laisaaiis

chefs du Moyen-Age, | 4Vassalde

Royaume

quon  appelle des
seigneurs, s’allient entre
eux : les seigneurs les

Seigneurie

plus forts, qu’on appelle

des suzerains, confient

un fief, c’est-a-dire une

SIMPLE
VASSAL

partie de leurs territoires,

a des seigneurs un peu

moins forts : leurs vassaux. lls s’engagent a les protéger contre leurs ennemis. En
échange, les vassaux promettent a leur suzerain de lui obéir, de I’aider a se battre contre
ses ennemis, et de lui donner de I’argent quand il en a besoin. Ce systeme d’entraide
entre seigneurs s’appelle la féodalité. Un vassal peut étre le suzerain de seigneurs moins

importants que lui. Le roi est le suzerain de tous les suzerains.

Les seigneurs échangent leurs promesses devant de
nombreux témoins, lors d’une cérémonie que 1’on
appelle ’hommage. Le suzerain prend alors dans ses

mains les mains de son vassal, puis les deux hommes

échangent un baiser de paix.

Lorsque le dernier roi carolingien meurt, sans héritier, les grands seigneurs choisissent

a sa place le meilleur d’entre eux : Hugues Capet. Il devient le premier roi Capétien.

As-tu bien compris ?

. Qu’est-ce qu’'un suzerain ? Qu’est-ce qu 'un vassal ? Qui est Hugues Capet ?
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21a- Soustraire des dizaines

. NUMERATION :

1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Lis ces nombres de gauche a droite a voix haute, et entoure les nombres impairs. ,5

33 19 20 16 38 21 12 15 27 34 30

3. Compléte avec le signe qui convient (aide-toi des aIIumettes).fﬂ::>

= 1= >/ N7 [oXe) ava 4 10
XO) O NEa= 37 e 20 O | |
4. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.
e A4 A7 A= 50
~ N 2 I B V4 730, B LD Y4
J J J 1 4

5. Complete ces dominos de maniére a obtenir le nombre de points indiqués au-dessus :

7 7 7 7 7 7
°® .I é l oool .'I -.ol .I
o0 oo ® o6 ®

. CALCUL MENTAL O

6. Compte a l’oral de 2 en 2 .de2a32 .de37a7

7. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

36 ... ... =37 36 ... ... =34 36 ... ... =35 36 ... ... =38

34+2= 37+2= 3b-2= 30-2= 29+1= 20-1=




=
. OPERATIONS, PROBLEMES . i\@bj;"% Le paVé ﬁ . ( ﬂ
} L

8. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

>

Lorsque I’on soustrait deux nombres comportant chacun des dizaines et des unités, on Un paveé ressemble a un cube allongé :

: . . )
commence par soustraire les unités entre elles, . ‘ i . . il a 6 faces en rectangle ; celle du dessous s’appelle la base.

1’1:’: N . comme le cube, il a 8 « coins », appelés sommets.

puis on soustrait les dizaines entre elles.

Ex:37-21= 7u-1u=6u 3d-2d=1d 6uld, celafait16. %/
> e i
1.5 37 316

1. Observe le solide ci-dessus, et vérifie le nombre de faces et de sommets.

2. Parmi les solides ci-dessous, entoure en rouge les pavés, en bleu les cubes, et barre
+ /] 4' — 313 — la figure qui n’est pas un solide.

215

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés :

24+ 13 S 314 - A 16 +...-39 |[H

10. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _~*
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11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

Entrainement, révisions

3. Cahiers Papillon 3 p 41 (haut) : partages
2 p 20 (bas) : différences




Jésus est ressuscité

21b- Retirer 4 en comptant de téte

La Miche de Pain (tome 3) 27°™ lecon :

Le Christ est ressuscité !

Retiens bien :

Quand on meurt, notre esprit quitte notre corps : il se retrouve face a Dieu. Notre corps
se détruit petit a petit, et on le met dans la terre parce que ce n’est pas beau. Quand Jésus
est mort, Ses amis ont déposé son corps dans un tombeau. lls étaient tres tristes, car ils
pensaient qu’ils ne le verraient plus jamais. Mais au lieu de laisser Son corps se détruire,
Jésus I’a fait revivre : Son Esprit est revenu habiter pour toujours ce corps qui ne peut
plus jamais mourir. On dit qu’Il est ressuscité. Le corps ressuscité de Jésus est a la fois
le méme qu’avant, et en méme temps trés différent : il peut se montrer et disparaitre, il
peut manger de la vraie nourriture mais aussi traverser les murs. Les disciples de Jésus
ont vu tout cela de leurs propres yeux, et ils ont compris que la résurrection de Jésus est
une trés grande nouvelle pour nous tous :
cela veut dire que Jésus est Dieu, mais aussi
qu’un jour nous aussi nous ressusciterons
comme Lui. Les grands amis de Jésus sont
si slrs de cela que si on les menace de les
tuer s’ils ne rejettent pas Jésus, ils préférent
mourir plutét que de dire qu’ils ne croient

pas en Lui.

Tu peux, si tu le souhaites, colorier cette

image.
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(I L v mrintiion

. NUMERATION :
1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Compléte avec le nombre ou le signe qui convient.

|
35> 36 < 29 39 32 38

3. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

J

oz 3’H| ¥FB [0

4, Décompose ou recompose ces nombres a I’aide de ’outil de ton choix.

32 | d |u

Su Z2d=

5. Compléte ces dominos de maniére a obtenir le nombre de points indiqués au-dessus :

10 8 7 5 6 9
o0 o0 ®e ool .ol ool
ool ool ool ee e o0

. CALCUL MENTAL
6. Compte a I’oral de 2 en 2 .de3a33 .de36a6

7. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral

35... ... =34 35... ... =36

33+2= 36+2= 34-2= 31-2= 19+1= 38-1=



. OPERATIONS, PROBLEMES

8. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

Pour soustraire 4 a un nombre, il suffit d’enlever 2 puis encore 2.

Ex:7-4= 7-2-2= 5-2 = 3

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés :

23 + 15 :-«;-.««/’“‘-"

29 14 = 39...-15 |[&

10. A l’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. -

L)

S22 = XB_ 102 =

N

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

Tableau a double entrée (entrainement)

1. Dessine dans chaque case la figure qui se trouve a gauche de la ligne, puis colorie
chaque figure de la couleur indiquée en haut de la colonne (ou colle des gommettes)

== 2%
o =—=="2== : -

O

/N

2. Cahiers Papillon 3 p 18 (haut) : itinéraire
3 p 8 (bas) : chronologie
2 p 44 (haut) : quadrillage



— o Océan Arctique

-

o

—~—— -

g
De quelle couleur est I’Asie sur ‘

&
E.

ce globe terrestre ? Comme ce

Tles Marshall

continent est étendu entre

I’Equateur (Ia ou il fait le plus

chaud), et le pdle Nord (la ou il fait le plus froid), il y a de grandes différences de climat :

Tout au Nord — en haut de la Russie, il fait trés froid, et on ne
voit le soleil que la moitié¢ de I’année. On dit que le climat y

est polaire. Peu d’animaux peuvent y vivre, car il y pousse peu

d’herbe. On y trouve surtout des rennes.

Tout au Sud — en bas de la Chine, il fait toujours chaud, mais il y
a deux saisons : la saison des pluies et la saison seche. On dit que
le climat y est tropical. Comme pendant la mousson il tombe

beaucoup d’eau, on fait pousser du riz dans de grandes riziéres. Y T P\

Les habitants de 1’Asie sont les Asiatiques. Comme c’est un trés grand continent, les
habitants sont trés différents. Ceux du Nord ressemblent aux Européens. Ceux du Sud

ont la peau cuivrée, des cheveux foncés et des yeux bridés a cause du soleil.

As-tu bien retenu ?

. Ou se trouve I’Asie ? Quels sont les deux principaux climats sur ce continent ?

O
,//ri/m A /- ,\dur//r/}///%n

21c- Le nombre 40 (quarante)

. NUMERATION :
d Y | 40 est le nombre qui vient juste aprés 39 : c’est 1 unité de plus.
g . 40 est composé de 4 dizaines et 0 unité.
Ex : Dans les bacs il y a 40 cubes : 4 dizaines et 0 unité
4 0

1. Entoure les paquets de dominos qui comportent 40 points et barre les autres.

°.0 %] %® ooojo o]0 e eo|eolloe lOlO.o [X]
eejoe|joe ecejoo||o e eeo|oe||joe oeo|oe|lee
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® ® o0 o0 oo
ee|oe eelee
o0 I | EX X 3 1 B [ IEX |
oojleec|oe oeo|loe|ee o o|lece|o e eeo|loe|oe

T

3. Lis ces nombres de gauche a droite a voix haute, et entoure les nombres pairs. \ ’f”‘i

14 31 13 19 25 40 24 37 11 18
4. Compléte avec le signe qui convient.
/O & D Q 2 Q N7 /N 172 oW/
G4\ ), ZO ple) Q7 4 ) 9|
5. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.
Q1AL 2D VAN N X7 RO
] I Bie/a T 20 A




. CALCUL MENTAL

6. Compte a I’oral de 2 en 2 .de 102440 .de39a9

7. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral

. OPERATIONS, PROBLEMES :

8. Complete ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.
<> @ P

2 15 318 3 7
L1114 — 1114 =

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés -

3

13 + 25 - 3913 - 15 + .- 38 | &

10. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. __~#

/sz/;: /l/lxp_ P xb =
B6.3 = DO, S ——

N
I

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

e ATl
Teanan

i@%f Reproduire une image en reliant des points
f

-

(=]

Pour copier un dessin en reliant des points, on observe la place des points par
rapport au modéle, afin de repérer lesquels il faut relier ; on se demande pour chaque
trait 8’il doit étre horizontal, vertical ou oblique, puis on place la régle contre les

deux points que 1’on veut relier et on les rejoint sans dépasser.

1. Observe bien quels points sont reliés sur le bateau de gauche, puis relie a la régle

les mémes points situés dans le cadre de droite, pour reproduire le méme bateau.

A A
| e —————— —
e - ’

Entrainement, révisions

2. Observe les figures placées a

[ ]
Dintérieur du cercle . repére la O I:I I:I O Q A
figure qui mangue dans le rectangle,
A O \O +

puis dessine-la.

3. Cahiers Papillon 3 p 41 (bas) : partages
3 p 4 (haut) : orientation
2 p 36 (haut) : tableau a double entrée




Les oiseaux

Contrairement aux mammiféres qui portent leurs petits dans leur
ventre, les oiseaux pondent des eeufs : on dit qu’ils sont ovipares.
Chaque ceuf contient toute la nourriture dont le petit bébé a

besoin pour grandir. Quand il est devenu assez grand, 1’oisillon

sort de la coquille dans laquelle il est enfermé, en la cassant.

A la différence des mammiferes, les oiseaux ont un bec pointu, deux pattes, deux

ailes, et le corps couvert de plumes disposées les unes sur les autres comme les

& ardoises d’un toit. Les plus petites, appelées duvet, leur tiennent chaud ; des
plumes moyennes, imperméables, les protégent de la pluie.

Gréace a leurs longues ailes couvertes de plumes, la plupart des
oiseaux peuvent voler. Mais ce n’est pas le cas

de la poule ou de 'autruche dont |

les ailes sont trop courtes par

rapport & la taille de leur corps : elles doivent se

contenter de se déplacer sur leurs pattes.

La plupart des oiseaux se nourrissent d’insectes, de vers de terre
et de graines. Mais les rapaces mangent de petits animaux comme
les souris, les grenouilles ou les serpents. Ils ont des yeux pergants
et de longues ailes qui leur permettent de planer au-dessus de leur
proie avant de plonger en piqué pour les saisir entre leurs longues

griffes que 1’on appelle des serres.

As-tu bien retenu ?

. A quels détails reconnait-on un oiseau ? Quels oiseaux ne savent pas voler ?

. Que mangent la plupart des oiseaux ? Quest-ce qu 'un rapace ?

o
, A .
,/r 1003 A /. 4/” sectirlvi e

21d- Les nombres 40 a 49

. NUMERATION :

>

. Les nombres de 40 a 49 fonctionnent sur le méme principe que les

g9
%g g a3 |jnombres de 30 a 39. Seulement on a désormais 4 dizaines.

d u

g
oa ||. On les lit sur le méme principe que les autres.

4 8 |Ex: Dans les bacs il y a 48 cubes : 4 dizaines et 8 unités

1. Liscesnombres: 40 43 34 14 24 47 17 27 37 30

2. Ecris a coté de chaque groupe de cartes le nombre total de carreaux qu’il compte.

3. Compleéte avec le nombre ou le signe qui convient.

402> 29< 48— 18 4o 4F

4, Décompose ou recompose ces nombres a I’aide de ’outil de ton choix.

O 4] B4 dd

. CALCUL MENTAL :
5. Compte a I’oral de 2 en 2 .de 13243 .ded2a12

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

43+2=  46+2=  41-2=  48-2=  39+1= 40 1=



. OPERATIONS, PROBLEMES :

7. Effectue les opérations de téte pour pouvoir

colorier le vitrail en respectant le code.

[y
(e}

N B~

Dessiner ce qui manque

Pour ajouter ce qui manque a un dessin, il
faut ’observer avec attention, pour ne pas

oublier méme les plus petits détails, sachant

qu’il peut manquer plusieurs détails dans une

méme reproduction.

4

S

3 x

13

48

2

9;

3

O

9. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

1. Dans le tableau ci-dessus, le modéle est en haut a gauche. Dans le dessin en haut

a droite, que manque-t-il (2 détails) ? Et dans les dessins des autres cases (3 puis 4) ?

2. Observe le dessin situé en haut & gauche puis, dans les autres cases, compléte

chague dessin avec ce qui manque (nombre de différences indique dans les cases).

Entrainement, révisions

3. Cahiers Papillon 3 p 22 (haut) : itinéraire
3 p 7 (haut) : modes de déplacement

3 p 34 (bas) : placer des points dans un quadrillage



é i Seigneurs et chateaux forts

M\

LT T
Les seigneurs se battent souvent entre
eux. Pour se protéger de leurs voisins
ou des envahisseurs, ils se font
construire, en hauteur, de véritables forteresses de plus en plus
difficiles a prendre : les chateaux forts. Le donjon, ou vit le
seigneur avec sa famille, est protégé par d’épaisses murailles,
elles-mémes entourées d’un large fossé rempli d’eau. On entre dans le chateau par un
passage unique, protégé par une herse et un pont levis. En cas d’attaque, des guetteurs
veillent, jour et nuit, du haut du donjon. Voila que 1’un d’eux entend des hommes qui
gravissent de nuit la pente escarpée ! Il sonne du cor. C’est le branle-bas ! Les hommes
d’armes courent a leurs postes aux remparts. Les uns, sur le chemin de ronde, tirent
des fleches par les créneaux ; d’autres, du sommet des tours, jettent de grosses pierres,
de la poix, et de I’eau bouillante. D’adroits archers se placent aux meurtrieres, ces
ouvertures étroites par lesquelles ils peuvent viser sans étre atteints. Dés que les paysans
du domaine se sont réfugiés avec leurs troupeaux a 1’abri des murailles, on abaisse la

herse et I’on redresse le pont-levis. 11y a de la nourriture pour deux mois. Dans certains

chateaux, on a prévu un passage souterrain pour sortir chercher du secours.

En temps de paix, le seigneur chasse le sanglier ou le
cerf. Pour égayer la grande salle, froide et sombre, on
allume un grand feu dans I’immense cheminée, et I’on

organise des festins. On accueille les gens de passages :

jongleurs, troubadours ou pélerins. On admire les
jongleries des uns, on réve en écoutant les récits des exploits guerriers du temps passé

racontés au son de la vielle par les troubadours, on écoute les pelerins avec intérét.

As-tu bien compris ?

. A quoi sert un chéateau fort ? Comment est-il construit ? Comment se distrait-on ?

=)
, 3 .
Corirs ik L v mrintiion

22a- Inverser les additions

. NUMERATION :

1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Lis ces nombres de gauche a droite a voix haute, et entoure les nombres impairs. ¥

46 35 43 34 12 40 10 18 39 47 41

3. Compléte avec le signe qui convient.

L4 &8 GO D7 B4 B3 P8 %5

4. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

48 46|45 % D8

Yl J } J. J J J

5. Complete ces dominos de maniére a obtenir le nombre de points indiqués au-dessus :

8 8 8 8 8 7
ool ol oool ® c.ol . I
X o see A I oo

. CALCUL MENTAL

6. Compte a l’oral de 2 en 2 .del4a44 .de45a15

7. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

41 ... ... =39 41 ... ... =43 41 ... ... =42 41 ... ... =40

38+2= 47+2= 45-2 = 40-2= 39+1= 30-1=




. OPERATIONS, PROBLEMES

8. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

Lorsque I’on ajoute un grand nombre a un petit nombre,
pour calculer plus facilement
on peut inverser ’opération, en commengant par le grand nombre.
Ex:12+36= 6u+2u=8u 3d+1d=4d 8u4d,celafait48.

@‘

(T
37:/’: =
t;ﬁ )

m

415

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés :

<2

13+ 36 - 47 .36 = - 47 - =15 8

o

10. A l’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _#

-

7 I B W ol oM D
Tx o = 2 1% Zx
DES) ) N/ ) / M /®)
83 3= G/ 40 7

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

C%D o

4\1—9/ o

Le prisme Ae

H._ll;

Un prisme ressemble a un cube et un pavé (qui sont des prismes) :

sa base et la face opposée sont des polygones identiques

(triangle, pentagone, ..

.), et les autres faces sont des rectangles..

1. Observe le solide ci-dessus : compte le nombre de cotés de la base, et le nombre de

faces rectangulaires.

2. Entoure en vert les prismes, en rouge les pavés, et en bleu les carrés.

\OOZNTT ]

Entrainement, révisions

3. Cahiers Papillon 2 p 48 (bas) : algorithmes
3 p 48 (bas) : différences



Le bon Pasteur

22b- Ajouter 10

La Miche de Pain (tome 3) 28°™ lecon :

Le bon Pasteur

Retiens bien :

Un bon berger s’occupe bien de chacune de ses brebis. Il n’en abandonne aucune, il va
chercher celles qui se perdent, il soigne celles qui sont blessées, il les protége contre
ceux qui veulent leur faire du mal. Jésus dit qu’Il est comme un bon berger : chacun de
nous compte beaucoup pour Lui, et jamais Il ne nous abandonnera. Il a méme offert Sa
vie pour nous arracher au diable, qui veut notre malheur, et pour nous aider a entrer au
Ciel. Aujourd’hui encore, Il nourrit notre ame, en nous offrant Son Corps et Son Sang
pendant la messe. Les chrétiens sont comme les petites brebis dont Jésus s’occupe avec
amour. Mais il existe aussi beaucoup d’autres brebis, qui n’ont pas de berger, ou de
mauvais bergers, qui les nourrissent mal, qui les défendent mal, ou méme qui leur font
du mal. Jésus voudrait aussi s’occuper
de ces brebis-1a. Il nous demande de
L’aider a Le faire connaitre aupres de
ceux qui n’ont jamais entendu parler de
Lui, pour qu’ils puissent découvrir eux
aussi le bonheur de vivre avec Lui, de
se savoir aimés de Lui. Nous pouvons
prier pour ces personnes-la mais aussi
parler de Jésus a celles que nous

rencontrons.

Tu peux, si tu le souhaites, colorier

cette image.

=)
, 3 .
Corirs ik L v mrintiion

. NUMERATION :
1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Complete avec le nombre ou le signe qui convient.

48> 39 < 420 46 43123

3. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

49 4341 B P4 4 |

J J J J J J p J J J

4, Décompose ou recompose ces nombres a I’aide de ’outil de ton choix.

. CALCUL MENTAL

5. Compte a I’oral de 2 en 2 .de15a45 .de 46216

>

Pour ajouter 10 a un nombre, il suffit d’ajouter 1 au compteur des dizaines.

Ex:25+10= 2d+1d=3d, ettoujours5u soit 35

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

21+10= 38+10= 14+10= 5+10= 30+10= 32+10=
45+2=  46+2=  49-2= 45 2= 19+1= 40-1=
44 ... .. =46 44 ... .. =43 44 ... ... =45 44 ... .. =42



. OPERATIONS, PROBLEMES :

7. A ’aide du boulier ou de téte, trouve ces compléments. l éﬁ B

18+ =20 B394 =140 35+ =140
A1 — 130 16 =20 24+ =130

8. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés :
Q 2 E
12+ 37 = 46 - 25 = A 21+ .= 46|35

»

10. A I’aide des allumettes, effectue ces_multiplications et divisions. -~

10« 41— Tx 2= 1833 =
e Ot — 4D D — 39: 3 =

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes Lopération qui correspond.

Tableau a double entrée (entrainement)

1. trace une croix dans la case ou le renard croquera la poule,
le chat attrapera la souris,
I’oiseau gobera le moustique,

le canard dégustera le ver de terre.

|

b3
=2
1~
=

2. Cahiers Papillon 3 p 26 (haut) : itinéraire
2 p 35 (bas) : tangrams




L’Afrique

—

De quelle couleur est
I’Afrique sur ce globe
terrestre ? Comme ce
continent est situé au-dessus
et en-dessous de I’Equateur
(la ou il fait le plus chaud), il
y fait toujours chaud.

Comme en Asie, il y a deux saisons : la saison des pluies et

la saison séche. Mais la saison des pluies en Afrique est plus

il P = . courte qu’en Asie, et pendant la saison séche I’herbe de la
IRELE NN : . .
g i Ww‘:‘ savane est tout grillée. Les rares arbres qui y poussent sont les

"~ ""Dans la savane baobabs, qui font des provisions d’eau dans leur tronc énorme.

Les habitants de I’ Afrique sont les Africains. lls ont pour la plupart la peau
trés foncée, des cheveux sombres et crépus, pour bien se protéger du soleil.
On a découpé I’Afrique en de nombreux pays, mais dans chaque pays il

existe beaucoup de tribus qui parlent chacune une langue différente.

As-tu bien retenu ?

. Ou se trouve I’Afrique ? Quel est le climat sur ce continent ?

O
7«)//“ A /- ,\4//1///‘/}///%//

22c- Le nombre 50 (cinquante)

. NUMERATION :
d Y | 50 est le nombre qui vient juste aprés 49 : c’est 1 unité de plus.
X0 X , o .
&0 . 50 est composé de 5 dizaines et 0 unité.
&0 X0 Ex : Dans les bacs il y a 50 triangles : 5 dizaines et 0 unité

3. Lis ces nombres de gauche a droite a voix haute, et entoure les nombres pairs.

47 50 20 15 38 49 32 43 34 16 41

4. Compléte avec le signe qui convient.

/0 fa) / 7 / O = 4= /A (DA
G IV e G O\ RS G Z0
5. Compléte ces séries avec les nombres qui manguent.
/ O/ Q /L XN // /Q
i O A i @)
J J J / J| J J J




)
3

- CALCUL MENTAL é\@j;/ Reproduire un dessin dans un quadrillage
6. Compte a I’oral de 2 en 2 .de20a50 .de49a19 !
7. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral Pour reproduire un dessin a partir d’un quadrillage, il faut
40+10= 35+10= 28+10= 19+10= 38+2= 50_2= T comprendre que chaque ligne qui se croise correspond a un
40 ... ... =38 40 ... ... =42 40 ... ... =41 40 ... ... =39 point. On observe I’emplacement du premier point par
e _(_ rapport aux bords. Ensuite, on place chaque point par
OPERATIONS, PROBLEMES rapport au précédent le plus proche, et on relie.
8. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.
T A 1. Fiche 1 : tracer sur ’ardoise quadrillée les contours d’un carré comprenant 9 cases
\f% : Q 4_ ! 9 ? 6 de large et 9 cases de haut. A Uintérieur de ce carré, montrer a l’enfant, point aprés
point, comment on trace le modéle ci-dessus, en verbalisant (je cherche le point qui
+ /I 7 — 3 4— + est 2 carreaux en dessous du bord, et 1 carreau a droite. Maintenant, je cherche le point
4 19O qui est juste a droite, et je les relie...) ; demander ensuite a I’enfant de copier a son
tour ce dessin.
9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés - 2. Reproduis dans le quadrillage de droite le dessin que tu vois dans celui de gauche.
13 + 35 - 48 - 23 - ¢ 23+ .- 47 [&A

%

10. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _~

=
Ze) () DX 1/ /®)
| O — X = L
aya ) yav4 D Q [®)
20 1= O — 40 = Ol 7

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes opération qui correspond. e

alpeeamrin|

Entrainement, révisions

3. Cahiers Papillon 3 p 14 (bas) : tableau a double entrée

3 p 7 (bas) : modes de déplacement

2 p 26 (bas) : a droite, a gauche, devant




Insectes et arachnides

ey

Il ne faut pas confondre les insectes et les arachnides, méme s’ils ont plusieurs points
V X

communs : généralement de petite taille, ils pondent tous une

multitude de petits ceufs, ce qui leur permet de se reproduire a toute

comme une carapace, dont ils se débarrassent chaque fois qu’ils

grandissent, aprés en avoir fabriqué une nouvelle : ¢’est la mue, ou métamorphose.

. Le corps des INSECTES se compose en 3 parties : la téte, le thorax, et I’abdomen. Sur
la téte, ils ont deux antennes et des yeux a facettes. Sur leur thorax sont fixées six
pattes, ainsi que des ailes, pour la plupart d’entre eux. Ils ont un systéme de respiration
spécial, fait de tubes et de sacs ou circule 1’air. Les
abeilles, papillons et sauterelles sont herbivores, mais la
libellule et la

coccinelle sont carnivores; la fourmi est e - w
omnivore, la mouche et le bousier se «% , %
nourrissent de déchets. ) % :

. Chez les ARACHNIDES, la téte et le thorax ne

forment qu’une seule et méme partie : le céphalothorax. Avec I’abdomen, cela ne fait
que 2 parties en tout. Leurs yeux sont simples, ils ont 8
pattes mais pas d’antennes ni d’ailes. Ils respirent avec

des poumons. Ils se nourrissent surtout d’insectes : ce sont

des carnivores.

As-tu bien retenu ?

. Qu’est-ce qui rapproche les insectes et les arachnides ?

. Qu’est-ce qui permet de les différencier ?

o
> = ‘o
,/'r 1003 A /. 4/# sectirlvi e

22d- Les nombres 50 a 59

. NUMERATION :
d ! . Les nombres de 50 a 59 fonctionnent sur le méme principe que les
@@@ nombres de 40 & 49. Seulement on a désormais 5 dizaines.
KOXD| v . On les lit sur le méme principe que les autres.
5 5 Ex : Dans les bacs il y a 55 triangles : 5 dizaines et 5 unités {2}—* 1 4

1. Lis ces nombres : 53 35 15 25 45 16 56 36 46 26

2. Ecris a coté de chaque groupe de cartes le nombre total de carreaux qu’il compte.

3. Compléte avec le nombre ou le signe qui convient.

50 > 54 < o1 oA B2 427

4, Décompose ou recompose ces nombres a I’aide de ’outil de ton choix.

. CALCUL MENTAL

5. Compte a I’oral de 2 en 2 .de17a57 .deb54a14

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

18+10= 34+10= 42 +10= 21+10= 57+2= 55-2=



. OPERATIONS, PROBLEMES

7. A ’aide du boulier ou de téte, trouve ces compléments. ‘;ﬁ :’W;

43+ =50 12+ =20 B0+ =150
T =130 B4+ =40 35+ =140

8. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

Entrainement

216

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés :

LSUE

24 + 35 - ¥ 58 - 14 - 12 + ..~ 56 |

%

10. A laide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _~#

-

10k 2= 5«2 = P2 =
202 = 10 2= 44. 7P —

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

2. Dessine sur cette image, en respectant les couleurs indiquées :
. une cheminée rouge sur le toit de la maison, a gauche,

. la fumée grise de la cheminée, dirigée vers la gauche,

.un grand arbre vert derriére la maison, / \
. un petit a D ﬁ:' ]

. un ballon violet entre les deux chevaux,

. des fleurs jaunes de chaque coté des joncs

le tour de la mare en bleu,

—_— /
. N
« )
. un canard marron au centre de la mare. \&_ f/
&=

2. Observe bien I’emplacement des rubans des fillettes du dessus, puis reproduis les

mémes dessous.

TP IR
PP

3. Observe [D’emplacement des cases

colorées du quadrillage de gauche, et

colorie celles du quadrillage de droite

pour obtenir exactement la méme figure.

4. Cabhiers Papillon 3 p 30 (haut) : itinéraire
3 p 4 (bas) : algorithmes
3 p 38 (bas) : quadrillage




La vie des paysans au Moyen-Age

Pour cultiver ses terres, le
seigneur a a son service deux
sortes de paysans : les serfs, qui

lui appartiennent, et les vilains,

qui sont des hommes libres :

. Les serfs travaillent gratuitement pour leur seigneur : ils lui
appartiennent comme la maison qui les abrite, les animaux qu’ils
élévent, et les champs qu’ils cultivent : ils n’ont rien a eux. De pere
en fils, ils sont obligés de travailler cette terre. Si le seigneur
venait a vendre son domaine, il vendrait la famille en méme
temps. A I’automne, ils doivent lui apporter une partie de leurs
récoltes, et ils sont réquisitionnés treés régulierement pour les
corvées : ils doivent réparer les fossés et les murailles du

chateau. Leur vie est tres dure.

Les vilains, eux, habitent
plus loin du chateau. Eux aussi
doivent au seigneur une part de
leurs récoltes, mais ils ont moins de jours de corvée. Comme ils sont libres, ils peuvent

changer de seigneur, ou méme aller s’installer a la ville.

Les moines défrichent les bois autour de leur monastere pour faire des champs et des
prés. lls y travaillent souvent eux-mémes et accueillent tous les paysans qui se

présentent. Ils les traitent en hommes libres, et n’exigent pas de corvée.

Au XIlI¢ siécle, la plupart des serfs deviennent des hommes libres.

As-tu bien retenu ?

. Quelles sont les deux sortes de paysans au Moyen-Age ? Qu est-ce qui les distingue ?

o
,//;/7.) A /- Aéuumr}///h/

23a- Convertir en dizaines ou en unités

. NUMERATION :
1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Lis ces nombres de gauche a droite & voix haute, et entoure les nombres impairs. %

45 58 30 27 14 56 21 42 33 59 50

3. Compleéte avec le signe qui convient.

=0 ’ = 1 44 /= / 19 =
O/ O Q| ] 40 PEa= O [OIw)
4. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.
7 ol =4 =) =/ L
Dya O wINeN SIS VA O [©0]
J J p J

Chaque dizaine contient 10 unités. Donc pour connaitre

. le nombre total d’unités quand on a plusieurs dizaines, il suffit d’ajouter un 0.

Ex : Dans 2 dizaines, on a 20 unités.

it

o

i)

™

)

AN

. la quantité de dizaines dans un nombre terminé par 0, il suffit d’enlever le 0.

Ex : Dans 20 unités, on a 2 dizaines.

e

5. Convertis, décompose ou recompose a !’aide de I’outil de ton choix.

) _ | ) — ~ |
O\ QO U Loy, @) a =
. CALCUL MENTAL
6. Compte a l’oral de 2 en 2 .de 26 256 .de594a29



7. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral

36+10= 49+10= 13+10= 27+10= 46+2= 51-2=

. OPERATIONS, PROBLEMES :

8. Compléte ces additions en colonnes a I’aide des outils suggérés.

212 519 316
+ 13 1A — 2 4 +

ol 7

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés :

14 + 45 = 7 58 - 37 = 58 - ..= 25

10. 4 ’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. 4

113 = 12 54— 2 1x 2 =
(33: 3 = 48 s b— LD =D —

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

~

7

Le cylindre /\%@

Un cylindre est comme un tube : ce solide n’a que 3 faces : la base

™

et la face opposée sont des cercles ; la troisieme face est comme un

rectangle sans début ni fin.

1. Fabriguer devant I’enfant un cylindre, pour bien |’aider & comprendre.

2. Parmi les solides ci-dessous, entoure en jaune les cylindres, en bleu les cubes, en

rouge les pavés, et en vert les autres .

Entrainement, révisions

3. Cahiers Papillon 2 p 47 (haut) : personne / animal / plante / chose
3 p 15 (bas) : compléter un dessin

3 p 44 (bas) : placer des points dans un quadrillage



L’Ascension

La Miche de Pain (tome 3) 32°™ lecon :

L ’Espérance

Retiens bien :

Apreés étre apparu pendant quarante jours a Ses amis, Jésus est monté au Ciel avec Son
corps ressuscité. 1l a dit a Ses disciples qu’Il ne Se montrerait plus a eux avant la fin du
monde : ils devaient apprendre & vivre et a continuer de L’aimer sans Le voir. Nous
aussi, méme si nous ne voyons pas Jésus avec nos yeux, nous croyons en Lui, et nous
savons qu’ll est vivant pour toujours. Nous savons aussi qu’un jour, nous aussi, nous
irons au Ciel avec Lui, car Il nous L’a promis. Croire qu’une belle chose que I’on nous
a promise arrivera un jour, c’est espérer. L’espérance nous permet d’étre plus heureux :
méme quand nous vivons des choses difficiles, nous savons que ces chagrins finiront un
jour, et nous sommes slirs qu’aprés notre mort nous serons trés heureux aupres de Dieu,
pour toujours. Jésus veut
que cette espérance nous
remplisse des maintenant de
joie et nous aide a oublier
nos chagrins. Il nous invite a
toujours penser a ce qui
nous attend au Ciel au lieu
de nous enfermer dans nos

petits soucis.

Tu peux, si tu le souhaites,

colorier cette image.

=)
c o .
(I L v mrintiion

23b- Soustraire 10 en comptant de téte

. NUMERATION :
1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Compléte avec le nombre ou le signe qui convient.

|
53 > 49 < 50 40 52 56

3. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

02 oA ook &2 49

J

‘6,

4, Convertis, décompose ou recompose a ’aide de I’outil de ton choix.

o

30w- d| 1d- w Bu 4d-

. CALCUL MENTAL

5. Compte @ l’oralde2en2 de7ab7 del10enl10 de0a5s0

£ >

Pour soustraire 10 a un nombre, il suffit d’enlever 1 au compteur des dizaines.

Ex:57-10= 5d-1d=4d, ettoujours7u soit 47
G
6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral KM%
53-10 = 16 -10= 21-10= 42 -10= 38-10= 50-10=
53+2= 56 +2= 51-2= 54 -2 = 47 +10 = 29+10=
51... ... =49 51... ... =52 51...... =53 51...... =50



3
- OPERATIONS, PROBLEMES /Q\J;'/ Le tableau a double entrée codé
6. A I’aide du boulier ou de téte, trouve ces compléments. l;ﬁ O !

Pour repérer facilement I’emplacement d’une case dans un

49+ =50 17+ — 120 bS5y =50 3 N
384k =40 Phe =30 M4+ =20 T

tableau, on donne des noms aux lignes et aux colonnes.

1 oy Pour nommer une case, on indique d’abord le nom de la colonne,
A E I puis celui de la ligne ou elle se trouve.
7. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés. Ex: I’étoile se situe en E1, la main en I3, les ciseaux en A2.
2 11 5 8 3 4’ 1. Lis bien ou doivent se situer les figures dans le tableau, puis reproduis-les dans les
- 3 8 _ 4 4 - cases correspondantes.
55 ® &3 ;
8. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés - - A2 4
i O i
15+ 44 - B 59-33 - 57 .- 33 |H
A\l 3
9. A I'aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. -~
<> 04 2
A
13 3 = 3ix 2= 142 =
39: 3 = 46+ 2= 82 = Bl U5 1

10. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes Lopération qui correspond.

Entrainement, révisions

2. Cahiers Papillon 3 p 34 (haut) : itinéraire

3 p 36 (haut) : reproduire un coloriage dans un quadrillage




L’Amérique

Sur cette mappemonde, tu vois
la terre toute entiere. De quelles
couleurs est I’Amérique ? Cet
immense continent est étendu
du pble Nord (1a ou il fait le
plus froid), jusqu’au péle Sud

(ou il fait tres froid aussi).

= y“mf."?ci% = Les climats y sont donc
wﬁ’g“ . ”[/;gm trés différents : au Nord, il
S = "’\}f.., fait trés froid ; autour de

{ : I’Equateur, il fait toujours

x trés chaud et humide. 1l y

pousse de grandes foréts

épaisses et sombres.

Certains pays d”’Amérique
sont trés grands, et
d’autres tout petits : ce

continent, peuplé autrefois

seulement d’« Indiens », a v 3
été découvert trés tard par les Européens qui s’y sont installés et se sont réparti les

territoires de maniere inégale. Ils y ont fait venir aussi des esclaves Africains.

Les habitants de I’Europe sont les Américains. Ceux du Nord ressemblent surtout aux

Européens, ceux du Sud ont la peau cuivrée et les cheveux sombres.

As-tu bien retenu ?

. Ou se trouve I’Amérique ? Qui habitait sur ce continent ? Qu’y trouve-t-on ?

o
,//ri/k) A / ,\Aurur/}///%n

23c- Le nombre 60 (soixante)

. NUMERATION :
d . . 60 est le nombre qui vient juste aprés 59 : ¢’est 1 unité de plué'.o
X0 XX , o .
&0 600 . 60 est composé de 6 dizaines et 0 unité.
&0 X0 Ex : Dans les bacs il y a 60 triangles : 6 dizaines et O unité

a

52 48 19 60 14 26 47 53 21 10 35

4. Compléte avec le signe qui convient.

91 ~0) ) EQ (DXA 0O o= N
9 \OAW DL DO 0 20 DL
5. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.
= @) 7 = =1 /7
7 O [9/ANO0) (O 7
J J. J J J J J J J




. CALCUL MENTAL :
6. Compte a I’oral de2en2 de 60a10 del10enl0 de0a6o

7. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral

60-10= 54-10= 39-10= 15-10= 27-10= 48 -10=
3I9+2=...-1=...+2=...+10=...-2=...+1=...-2=...+10 =...+1=60

. OPERATIONS, PROBLEMES :

8. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.
O " il <

1.3 5 17 5.8
416 — 141 _

3

4|7

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés -

e

Db + B4 = 5905 - W 33+ .- 59 [

10. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. -~

200 ON_ 2 ") )
WAWAPS —_ X L |IX £
/A '® ) / / [9)
O\ + —_ U+ o o i

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

*f'f")/“’ La symétri
N ymetrie
i

D)
3

La symétrie, c’est la reproduction en miroir d’un dessin par

rapport a un axe (ici le trait rouge) : on a a gauche de cet axe la

méme chose qu’a droite, mais de manicre inversée.

Pour reproduire une figure de fagcon symétrique, on cherche pour chaque case sa
case jumelle par rapport a I’axe : sur la méme ligne, on compte autant de

carreaux vers la droite qu’il y en a vers la gauche sur le modéle.

—
1. Prends une feuille, et plie-la en deux. Découpe une forme au niveau
du pli. Déplie-la, et observe : tu as obtenu une figure symétrique. Le /!
pli de la feuille correspond a I’axe de symétrie. Y

2. Fiche 9 (grand classeur) : s’entrainer avec le puzzle puis les tableaux.

3. Colorie de sorte a reproduire la moitié manguante de chaque représentation.

Entrainement, révisions

4. Cahiers Papillon 3 p 42 (bas) : plage
3 p 18 (bas) : tableau a double entrée
3 p 3 (haut) : dessus / dessous / derriére / devant



Aol

es reptiles et les amphibiens

Les REPTILES, dont le nom vient du verbe ramper, se
déplacent en faisant glisser leur ventre sur le sol, soit
parce qu’ils n’ont pas de pattes, comme le serpent, soit
parce que leurs pattes sont trop courtes : c’est le cas du
lézard, du crocodile ou de la tortue.

Leur peau est couverte d’écailles. Comme leur
température change selon la température extérieure (on

dit qu’ils ont le sang froid), ils s’installent sur des pierres

chaudes quand il fait froid, = :
tandis qu’ils se cachent dans |

des lieux frais aux heures les plus chaudes. Comme les

oiseaux ou les insectes, les reptiles pondent des ceufs.
Les AMPHIBIENS, comme les grenouilles, les crapauds ou
les salamandres, ont la peau lisse et n’ont pas de griffes.

Ils respirent avec des poumons, mais aussi avec leur

peau, qui laisse passer I’air et I’eau. Pour éviter qu’elle
ne se desseche, ils ont besoin de vivre plutdt dans I’eau, mais peuvent également se
déplacer sur la terre. Eux aussi ont le sang froid. C’est dans

I’eau qu’ils pondent leurs ceufs, gélatineux et sans coquille.

Comme les reptiles, ils se nourrissent d’insectes, d’autres

animaux plus petits qu’eux, et parfois de plantes.

As-tu bien retenu ?

. Qu’est-ce qui caractérise les reptiles ? Donne des exemples de reptiles.

. Qu’est-ce qui distingue les amphibiens des reptiles ? Qu ‘ont-ils de commun ?

o
,//;/7.) A /- Aéuumr}///h/

23d- Les nombres 60 a 69

. NUMERATION :
d . . Les nombres de 60 a 69 fonctionnent sur le méme principe que les
g.g nombres précédents. Seulement on a désormais 6 dizaines.
e
KOXD| w . On les lit sur le méme principe que les autres. iz»f"?“\}
6 3 Ex : Dans les bacs il y a 63 triangles : 6 dizaines et 3 unités >0 1%

Y

1. Lis ces nombres : 62 26 46 64 16 61 63 36 56 65

2. Ecris a coté de chaque groupe de cartes le nombre total de carreaux qu’il compte.

3. Compleéte avec le nombre ou le signe qui convient.

N A
7 ~N

Ve (@)
IOX) 7

o
¢

P
@)

4, Convertis, décompose ou recompose a l’aide de I’outil de ton choix.

() = A /] A
Uy (07 4= (U] 7O A=
. CALCUL MENTAL :
5. Compte @ l’oral de 2en2 de6lall del10enl0 de2a62

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

69-10= 24-10= 43-10= 55-10= 12-10= 36-10=



. OPERATIONS, PROBLEMES

7. A I’aide du boulier ou de téte, trouve ces compléments. Lfﬁ $_=
=Q — oW —_ /0 — /0N
OO+ | — O\ yA NES O\ U+ | — 50U
10 o /2 — 5( / — N
£+ FTIO+ =0 D4+ T — 10U

Chercher I’intrus

Un intrus, ¢’est ce qui est trop différent des autres : il ne correspond pas a ce qu’ils

ont en commun.

6.9

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés -
> <> &
34 + 34 - 7 6732 - 68 -53 |H

10. 4 ’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. /‘;

ay ®) OX®) 10 /
2 L — £ |IX — | IxX F | —
®) ®) ~ Q /.
O |1+ 4 — Ol+ U TO<T T

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en colonnes ’opération qui correspond.

i it *’@M“

_; _.__m IRy

”I\Q\. ﬂ rfl“'lfh

f

1. Dans chaque case observe bien les dessins, nomme le theme commun, puis

entoure Pintrus, ¢’est a dire celui qui ne correspond pas a ce théme.

GTPL TP IO

sy OrFeve d

A S Y .V

@LEPNT® $08 T

OB /L0

B mem

Entrainement, révisions

2. Cahiers Papillon 3 p 38 (haut) : itinéraire
2 p 44 (bas) : algorithme



Les villes au Moyen-Age

24a- Les problémes avec une multiplication

Les villes au Moyen-Age sont de véritables forteresses, entourées de murailles, comme

les chateaux. On y entre par un pont-levis, on passe une lourde porte vo(tée. Comme
on manque d’espace, les rues sont étroites et tortueuses. Par endroits, les maisons sont
si resserrées que leurs étages supérieurs et leurs toits se touchent presque. Elles sont
construites pour la plupart en bois, car la pierre codte cher.

Les rues fourmillent de monde:
beaucoup de gens vont, viennent, et
souvent se bousculent pour passer. Au
sol, pas de pavés ni de trottoirs, mais au

milieu une rigole recueille les eaux

sales. Sur leur passage, les chevaux et
les charrettes éclaboussent les passants. Des porcs et des volailles
se promenent en liberté, acheteurs et badauds s’attroupent devant
les boutiques, ou les artisans travaillent a la vue des passants.
Quel vacarme ! Les marchands appellent les clients : « Au lait, comméres ! Chandelle
de coton, chandelle ! Ici bon vin frais, chapon a la broche ! »

Dés la nuit tombée, personne ne doit plus avoir chez soi ni feu ni lumiére : les incendies
sont si graves avec ces maisons de bois ! On ferme les portes des remparts. On tend des

chaines en travers des rues. La ville s’endort.

As-tu bien compris ?

. Qu’est-ce qui est différent entre les villes du Moyen-Age et les villes de maintenant ?

o
,//;/7.) A /- ,\4”””/;//,;”

. NUMERATION :

1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Lis ces nombres de gauche a droite a voix haute, entoure les nombres impairs, puis

range ces derniers dans ’ordre croissant.

—E

65 57 49 60 31 66 52 63 12 24 68

Z
N

3. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

—O Al [ I v N N VA R VYA A o)
) oNiNe) O O [ OF 16 ®)

) J ] J. J p J J|

9 9 9 9 5 4
® .I '.I oool 0.0I ol " I
oe ® eoe o0 ®

. CALCUL MENTAL

5. Compte @ l’oralde2en2 de8a68 del0enl0 de7a67

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

62-10= 51-10= 38-10= 44-10= 59-10= 15-10=

46+1=...-2=...+10=...-2=.+1 =..+10=...-2=...-1=...-1=60



S v %
. OPERATIONS, PROBLEMES ﬁj?/ La pyramlde
7. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés. C A\

. - |
? 14 66 1
+ 1415 — 1413 +

W

Une pyramide ressemble au toit pointu d’un clocher : ¢’est un solide

dont la base est un polygone (triangle, carré, rectangle,...), et les autres

faces sont des triangles, qui se rejoignent en un méme sommet.

6.8

1. Observe la figure ci-dessus : compte le nombre de c6tés de la base, et le nombre de

8. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés :

> 4

faces autres que la base.

‘{:E
12 + 06 = ¢ 69 -08 = 69 - ...= 30 ¥ . . .
2. Parmi ces figures, entoure en marron les pyramides, en bleu les cubes, en rouge
9. A I'aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. les pavés, en vert les autres , eten jaune les cylindres.

®)
X £ —

Lorsqu’une méme quantité est répétée plusieurs fois, -° ‘ ‘
au lieu de faire une addition on effectue une multiplication. T

NTTO
0 | -
I
oY | N
oY | N
| X
G W
I
oy W
o~ | W
| X
N DN
I
=
—{
‘_i

EXx : Aulieu d’écrire 4 +4 =8, on écrit4 X 2 =8

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes ’opération qui correspond.

= I

Entrainement, révisions

3. Cahiers Papillon 2 p 6 (bas) : compléter ce qui manque

3 p 28 (haut) : fruits et légumes



La Pentec6te

La Miche de Pain (tome 3) 33°™ lecon :

La Pentecote

Retiens bien :

Dieu, en Jésus, nous a fait comprendre qu’Il est unique, mais qu’il y a en Lui trois
personnes : le Pére, qui n’est qu’Esprit et qui emplit tout ’univers, le Fils, Jésus, qui est
Dieu tout entier venu habiter un corps comme le nétre, et 1’Esprit Saint, I’amour et
I’intelligence de Dieu dont Il veut remplir nos cceurs. Quand Jésus est monté au Ciel, Il
a promis a Ses amis qu’ll ne les abandonnerait pas mais qu’ll serait présent d’une autre
maniére, par I’Esprit Saint qu’Il enverrait sur eux. Le jour de la Pentecdte, les disciples
ont regu dans leurs coeurs 1’Esprit Saint, qui s’est montré sous I’apparence de flammes.
Aussitot, les disciples ont été remplis de joie, de courage, d’amour, et aussi d’une
intelligence telle qu’ils ont méme parlé des langues qu’ils ne connaissaient pas. Depuis
I’histoire de la tour de
Babel, les hommes se sont ~
disputés, éloignés les uns

=
des autres, ils ne se /
comprennent plus. Par Son \
Esprit Saint, Jésus veut /// 4 \ \
tous les rassembler dans |g A

Son amour, et faire revenir ‘ Q(
a A [

la paix entre eux. 3

Tu peux, si tu le souhaites,

colorier cette image.

=)
c o .
(I YA

24b- Ajouter 20 en comptant de téte

. NUMERATION :
1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Compléte avec le nombre ou le signe qui convient.

|
69> 59< 08 68 66 b4

3. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

63 01 &H 6, o8 61

J J

69

4, Convertis, décompose ou recompose a l’aide de I’outil de ton choix.

P0u= d| 6d= u 63-d |u

. CALCUL MENTAL

5. Compte @ l’oralde2en2 de5a65 del10enl0 de60ao0

>

Pour ajouter 20 a un nombre, il suffit d’ajouter 2 au compteur des dizaines.

Ex:43+20= 4d+2d=6d, ettoujours3u soit 63

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

21+20= 38+20= 14+ 20 = 5+20= 30+20= 42 +20 =
68-2=...-10=...+1=...+42=...+10=...-2=..-2=...+1 =...-10=56
41 ... ... =39 ...... =49 ... ... =51...... =50...... =60...... =58...... =48




X
. OPERATIONS, PROBLEMES . Q);\;) /Cl A s H
: m/ Se déplacer sur les neeuds d’un quadrillage

(=)

= - ~0 e pa A Dans un quadrillage, les points de rencontre entre les lignes
7+ @) OO 1+ T O+ AV . .
(horizontales) et les colonnes (verticales) s’appellent des NEUDS.
~= ) 10 N 0 L N ,
I+ (OAVY 7 =+ A/ OF =+ oy Quand on doit suivre un itinéraire, chaque fleche indique que 1’on

doit se déplacer dans sa direction d’un nceud a un autre.

7. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

: 7 1. Lis le code a voix haute, puis, a partir de la fleche rouge, déplace ton crayon de
113 615 67

neeud en neeud ; si tu ne tes pas trompé, tu devrais revenir a la fleche.

n

a1

o
|

<y

N
|

SRR ERE

8. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés :

24 + 35 - b 68 44 - 14+ . - 69 |2

9. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _ -~

~tttt=
11 /. 20 Yo lNNS)
X WAWANY —_ L IX ] — l_’T_’T_’
/] / N D VA RN e
Has 4 U [/ o e o R
10. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes ’opération qui correspond. ttrtrt

Entrainement, révisions

2. Cahiers Papillon 3 p 42 (haut) : itinéraire

3 p 16 (bas) : chronologie

2 p 40 (bas) : symétrie




L’Océanie

De quelle couleur est I’Océanie
sur cette mappemonde ? On a
nommeé ainsi ce continent car il
semble un peu perdu au milieu
de I’océan. Du fait qu’il est

proche de [I’Equateur, son

climat est toujours chaud.

L’Océanie se compose d’un trés grand pays: HOC=ANE

I’ Australie, et des fles plus ou moins grandes qui
\ susrROPRSE N
\\ D

)

FIDuI
k=4
(]

I’entourent. Au cceur de 1’Australie s’étend un
grand désert : il y fait si chaud que trés peu

d’herbe y pousse, et que peu d’animaux y vivent.

P

Prés de 1’océan on trouve de grandes foréts qui @ ?};m

abritent de nombreux animaux. i o

il 1000 Miles. Cartographie : J. BEUCHER & Ch CLAVEL, 041569

(E K, @/h Parmi ceux qui vivent dans ce pays, certains ne se trouvent
/ﬁ,\ - pas ailleurs: les ornithorynques, les kangourous, les

J3 ¢

koalas, et le grand chien jaune qu’on appelle dingo.
? !F-" Comme la plupart des habitants de
’ ’ 1’0 - A 1
- ’Océanie vivent en Australie, on ne
V‘ N aad é(

- o donne pas de nom particulier aux
habitants de ce continent. Les habitants d’origine, que I’on appelle les

aborigenes, ressemblent un peu aux habitants de I’ Afrique.

As-tu bien retenu ?

. Ou est /’Océanie ? Quel est le principal pays ce continent ? Quels animaux y vivent ?

O
,//ri/m A /- ,\dur//r/}///%n

24c- Le nombre 70 (soixante-dix)

. NUMERATION :
é . . 70 se nomme par rapport a 60 : c’est 1 dizaine de plus (60 et 10).
&0 X0 , o .
&0 600 . 70 est composé de 7 dizaines et 0 unité.
&0 X0 Ex : Dans les bacs il y a 70 triangles : 7 dizaines et O unité

3. Lis ces nombres de gauche a droite & voix haute, entoure les nombres pairs, puis

range ces derniers dans ’ordre décroissant. Ei

53 62 70 37 13 24 48 69 16 61 65

N
Z

4. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

N
N
<
0O

Ol £ /A NON/AA)
7100

pa
@) O O

:
e




. CALCUL MENTAL :

5. Compte a l’oral de2en2 de70a20 del10enl0 de0a70

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral

34+20= 50+20= 26+20= 2+20= 48 +20 = 13+20=

. OPERATIONS, PROBLEMES :

7. Complete ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

Pour copier un dessin, il faut bien observer le modéle, et suivre les étapes

proposées : ici, chaque nouvelle étape est marquée en rouge (sauf le coloriage).

S Rl R Rt e e

I3

2 1D 70 116

+ 4 15 — 1410 +

1. Sur I’ardoise ou au brouillon, faire reproduire, étape aprés étape, le dessin ci-dessus.

2. Reproduis le dessin ci-dessous en suivant les étapes qui te sont proposées.

619

8. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés :

14 + b4 = ¢ 68 _ 45 = 69 _ . =38 A~

9. A l’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _#*

P

1
|

O
Y

1
|

o) A
) X T

% —_ I X

@) L / / /
L1+ —_ 7= J e ol e

10. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes ’opération qui correspond.

Entrainement, révisions

3. Cahiers Papillon 3 p 28 (bas) : tableau a double entrée

3 p 26 (bas) : outils de jardinage




Les poissons

Le poisson a un corps fin en forme d’amande, ce qui lui

permet d’avancer facilement dans 1’eau. Ce corps est

|

le corps du poisson, sauf la téte, est recouvert — Téte Tronc Queue

composeé de trois parties : la téte, le tronc et la queue. Tout

d’écailles, disposées comme les tuiles d’un toit. La téte est directement

reliée au tronc (le poisson n’a pas de cou) ; elle comporte une bouche, des

narines et des yeux sans paupiére.

De chaque coté de la téte, un volet protege de fines lames
rouges que 1’on appelle des branchies. C’est par ce moyen que
le poisson respire : sans cesse il ouvre la bouche pour avaler de
I’eau, car celle-ci contient de 1’air. Cet air, absorbé dans les
branchies, passe dans le sang, et le reste est rejeté dans 1’eau par les volets qui se
soulévent. Hors de 1’eau, les branchies se desséchent rapidement et ne peuvent plus

faire leur travail. Pour cette raison, le poisson ne peut vivre que dans I’eau.

Pour se déplacer, le poisson utilise ses nageoires, des morceaux de peau qui se déploient
et se replient comme un éventail. Il avance en fouettant I’eau a gauche et a droite avec
sa queue, qui est sa nageoire la plus grande et la plus vigoureuse. Pour rester immobile,

il agite les nageoires situées en arriére de sa téte.

Comme les mammiféres, le poisson a des os, que ’on
appelle des arétes car elles sont fines et pointues. Elles

sont reliées a une colonne vertébrale, qui soutient le

tronc et se prolonge dans la queue et les nageoires.

La femelle pond des milliers d’ceufs qu’elle

abandonne. Ces ceufs, gros comme des tétes

d’épingles, se collent aux plantes aquatiques.

Il en sort un tout petit animal qui ne ressemble pas encore a un poisson : I’alevin.

=)
, 3 .
Corirs ik L v mrintiion

24d- Les nombres 70 a 79

. NUMERATION :
¢ ! . Les nombres de 70 a 79 fonctionnent sur le méme principe que les
X0
gg nombres précédents. Seulement on a désormais 7 dizaines. |
FH&D| 2 . On les lit sur le méme principe que les nombres de 10 a 19. h i g;
7 1 Ex : Dans les bacs il y a 71 triangles : 7 dizaines et 1 unité ==

1. Liscesnombres: 76 67 57 75 17 71 73 37 47 74

2. Ecris a coté de chaque groupe de cartes le nombre total de carreaux qu’il compte.

0‘0 ¢ ¢
% %

¢, 0 ¢, 0

<

¢ ¢ 0‘0
0000'0000 PR R S ooooloooo
* o o o * o o o o
R AR IECRE X RIS IR R R XX

3. Complete avec le nombre ou le signe qui convient.

70> 78 < 69 9 Ao 73

4, Convertis, décompose ou recompose a ’aide de I’outil de ton choix.

0w = d - od = b= 1w ad

. CALCUL MENTAL :

5. Compte @ ’oral de 2en2 de77a27 del10enl0 de76a6

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

52+20= 36+20= 18+20= 21+20 = 4+20= 40+ 20 =
63+10=...+1=...-2=...-1=...-2=...+10=...-1=...-10=...+2 =70



%:Sf - e
- OPERATIONS, PROBLEMES : é\{gj}/‘Se déplacer dans les cases d’un quadrillage -
1

7. Effectue les opérations de téte pour

]

[e2]
©

pouvoir colorier le quadrillage en 70 7

7917

~N N~
N~~~

IR N

° ] ] L]

respectant le code. P

point au centre de chaque case. Passer du centre d’une case a celui

NN~~~
o
©

7
7
] ] —® . . .
! il Pour se déplacer dans les cases d’un quadrillage, on imagine un
7
7

[e2]
©

(6]
~
[(e]

, . Lo , ,
291691 6 169179 69 ol o | oo | dunecasevoisine revient a se déplacer d’une case.

w w
N

1

\l

N

6 [67|69|67| 6

7 1. Lis le code a voix haute, puis, a partir de la fleche rouge, déplace ton crayon de

N
N
\l
[{e]
-

BN RN IR EEN RN IENN BN N

79(69(69 69|79
69 |67 |69
69 (79|69
69 |67 |69
69 |69 | 69

69 case en case ; si tu ne t’es pas trompé, tu devrais revenir a la fleche.

N NN N NN
N NN N NN NN NN~

~
©

Ptotteeto—t
T8 7 A R Al il B B/

-
~
©
[o2]
©
[o2]
©
~
©
~

~

©

[ SN

N

~

©

o

©

o
olo|lo|o|o
olo|lo|o|o

o

o

©

~

©

76|67 (67|67 |76|76|76|67|67|67|76
76| 6 |76| 6 |76|76|76| 6 |76| 6 |76

Y

8. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. =

’%4— 7: /IBXP_ ?XB_
68—7: 6—2_ 6__

Entrainement, révisions

2. Cahiers Papillon 3 p 46 (haut) : itinéraire
2 p 42 (bas) : intrus

1 p 26 (bas) : orientation




Le temps des batisseurs de cathédrales

=r
/
o7
L~ a3
Au Moyen-Age, les Francais sont tres pieux, et I’Eglise a beaucoup d’influence :

Pour empécher les guerres, qui nuisent surtout aux pauvres gens, I’Eglise impose des

périodes de tréve : des périodes ou il est interdit de se battre. C’est la paix de Dieu.

Dans leurs monasteres, les moines prient, cultivent la terre, et transmettent les savoirs
en recopiant des livres a la main sur du parchemin qu’ils fabriquent avec la peau des
chévres et des moutons. Mais ils consacrent aussi beaucoup de temps aux pauvres gens :
ils nourrissent les plus misérables, et soignent les malades, car les hopitaux n’existent
pas encore a cette époque. Lorsque les malades sont trop nombreux, on en met jusqu’a

quatre dans le méme lit !

En ce temps-1a, on construit aussi de belles et grandes églises, dont
les cloches rythment le temps. Tous, riches et pauvres, y participent :
les uns en donnant de I’argent, les autres en y travaillant. Tandis que
les femmes préparent le mortier ou font la cuisine, les hommes
montent des pierres énormes. Apreés trente a cinquante ans de chantier,
la cathédrale domine la ville. Sa fagade couverte de sculptures qui
représentent des scénes de la Bible et ses vitraux colorés sont comme
un grand livre d’images qui représente la vie de Jésus et des saints.
Ainsi, le peuple, qui sait a
peine lire, peut malgré tout
en voyant ces magnifiques
ouvrages, contempler les
mystéres de la foi.

As-tu bien compris ?

. Essaie de raconter tout ce que fait I'’Eglise au Moyen-Age.

o
> = .
,/////7.) A /- AA//( sectirlvi e

25a- Les problemes avec une division

. NUMERATION :
1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Lis ces nombres de gauche a droite a voix haute, entoure les nombres impairs, puis

range ces derniers dans I’ordre croissant. 4
77 65 56 34 43 52 25 17 71 78 39
p
S
3. Compleéte ces séries avec les nombres qui manquent.
20 7| 7. 7/ rQlrz =
7 700 73 BV ‘ jleolies (09

4. Compléte ces dominos de maniére a obtenir le nombre de points indiqués au-dessus :

7 9 11 10 6 8
o0 I LA I o0 LR °.° °.° I
®oe ee e oe® o0 e
5. Convertis, décompose ou recompose a ’aide de I’outil de ton choix.
oYa\ | | Q AR
U = Q. = (U (@) Ha T
. CALCUL MENTAL :
6. Compte @ l’oralde2en2 de26a76 del10enl0 de9a79
7. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral
43+20= 28+ 20 = 17+20= 35+20= 52+ 20 = 6+20=
79 ... ... =69 ... ... =171 =73 ... ... =72 ...... 62 ...... =60...... =70



cx

X /C’ ﬂ
. OPERATIONS, PROBLEMES : W Le cone i h
8. Compléte ces additions en colonnes a I’aide des outils suggérés. C A\

3 ' 1 4 ' 7 Un cdne ressemble & un chapeau pointu ; comme la pyramide, il forme une

pointe, mais sa base est un cercle. Il a donc un sommet, mais pas d’arétes.

L4 7 — 12 4 .
Dl 4
1. Parmi ces solides, entoure en violet les cdnes, en bleu les cubes, en rouge les pavés,
_ _ en vert les autres prismes, en jaune les cylindres et en marron les pyramides.
9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés :

24 + 85 - T 7967 = A 65 + .= 78 ////> FIX> (:f;@ @

10. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _+*

aYa) ) a\ / SYa\ )
SLix 2= A — Ux = ‘ A ‘ -

/ ®) /(M / /(O s

Glz / 400 4 40

: = ‘
|
\
11. Apprends & écrire le signe + : « divisé par ». .®

Lorsqu’une quantité est répartie en plusieurs parts égales, on effectue une division.

Ex : J’ai 6 bonbons, que je partage entre 2 amis. J'écris 6+2=3

Entrainement, révisions

2. Cahiers Papillon 2 p 5 (bas) : la moitié

2 p 20 (haut) : association d’idées

3 p 48 (haut) : compléter ce qui manque



La Féte-Dieu et le Sacré-Ceeur

La Miche de Pain (tome 3) 35°™ lecon :

La Féte-Dieu et le Sacré-Ceeur

Retiens bien :

Quand le prétre, pendant la messe, redit les paroles de Jésus en tenant le pain (1I’hostie)
entre ses mains, Dieu envoie sur le pain Son Esprit Saint, et aussit6t le pain devient le
Corps de Jésus : il est habité par Dieu. C’est la maniére que Dieu a choisie pour rester
pour toujours avec Son corps aupres de nous, et pour que nous puissions Le recevoir
dans notre propre corps. Aprés la messe, le prétre dépose dans le tabernacle les hosties
qui restent. Quand nous allons dans une église, nous pouvons aller prier aupres de Lui :
Il nous attend, notre visite Lui donne beaucoup de joie. Le jour de la Féte-Dieu, on fait
une belle procession en élevant une grande hostie, pour montrer & Jésus que nous
L’aimons, que nous croyons a Sa présence dans 1’hostie consacrée, et pour que tout le

monde puisse bien voir Son Corps.

Jésus voudrait que tout le monde puisse
savoir combien Il nous aime. Alors Il a
demandé qu’on Le représente avec un
ceeur brilant d’amour : Il veut que tous
ceux qui le prient aient confiance en

Son amour et en Son pardon.

Tu peux, si tu le souhaites, colorier

cette image.

=)
: 3 .
Corirs ik L v mrintiion

25b- Soustraire 20 en comptant de téte

. NUMERATION :
1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Complete avec le nombre ou le signe qui convient.

77> 69< 46 3663

3. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

A8 7172 & 66O 7

J J J J J p J J J

. CALCUL MENTAL

5. Compte @ ’oral de2en2 de23a73 del10enl0 de74a4

>

Pour retirer 20 a un nombre, il suffit d’enlever 2 au compteur des dizaines.

Ex:78-20= 7d-2d=5d, ettoujours8u soit 58

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

75-20= 43-20= 68 -20= 51-20= 27-20= 39-20=
51-2=...+20=...+1=...-2=...+10=...-1=...-10=...+2=..+2 =71
63 ... ... =53 ...... =51...... =50...... =70 ... ... =68...... =69 ... ... =71




. OPERATIONS, PROBLEMES

Réflexion, connaissance du monde

6. A I’aide du boulier ou de téte, trouve ces compléments. l;ﬁ O

1. Observe ces insectes :
AR Z SO — A( NQ 20) . . i
OO+ 7 \J AP n w A O - I . colorie en rouge le plus petit dans la réalité
A7 / 11 YA o0 — B0 . colorie en bleu celui qui a les ailes les plus longues
D7 |+ a [T+ N\ [ N P O\

. entoure en orange le plus leger

. colorie en vert celui qui saute le plus haut

7. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.
T y //‘

o3 Zl g 719
46 _ 4 B

. colorie de plusieurs couleurs le plus coloré habituellement

6. 7

8. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils suggérés :
Entrainement, révisions

15 + 63 = 75.32 - ¢ 43 + .- 77 |2
2. Observe bien la direction des brins d’herbe et des rayures de chaque papillon du

9. A l’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. - dessus, puis reproduis pour chaque \% \ N
apillon du dessous des rayures et ) |

Pap 77 -m\% \\,% Vs
R} 2

3 < des brins d’herbes qui partent dans .
A . 9 ™ L]
- A les mémes directions. % °%

3. Marque en orange les périmetres et en vert les surfaces des figures, et entoure les

O

o

ey
N

X
O W

X

I

|
(
o
|

/
l—'_

solides.
10. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes ’opération qui correspond.

4. Cahiers Papillon 3 p 32 (haut) : itinéraire
3 p 47 (haut) : hier
3 p 44 (haut) : orientation




21c- L’été 25c- Le nombre 80 (quatre-vingts)

En été, les jours sont longs : le soleil se léve - NUMERATION :
tres tot, et se couche trés tard. C’est la période q U o _ _ g ‘
la plus chaude de I’année : il fait si chaud que 0 B . 80 se nomme ainsi car il contient 4 fois 20 unités. -
I’on apprécie de se rafraichir avec des glaces, gg . 80 est composé de 8 dizaines et 0 unité. Zi’r: ™
des boissons fraiches ou en se baignant. &0 X0 Ex : Dans les bacs il y a 80 triangles : 8 dizaines et 0 unité '30?7
8 0 %

Le ciel est souvent trés bleu, mais quand il fait trop chaud le temps

devient lourd. Des nuages noirs s’amoncellent, et de violents

B P orages éclatent: le vent souffle, des
‘ - !’

' éclairs déchirent le ciel, le tonnerre

gronde, et une pluie bienfaisante arrose la terre.

Les fleurs du printemps laissent

la place a de petits fruits qui grossissent puis mdrissent a la

chaleur du soleil. La nature produit en été une quantité de

fruits savoureux : fraises, framboises, cerises, groseilles,

péches, abricots, melons, pastéques, myrtilles, figues,....

L’été est la période ou I’on apprécie d’étre en vacances :

on passe plus de temps dehors, pour profiter du soleil, et

3. Lis ces nombres de gauche & droite & voix haute, entoure les nombres pairs, puis

range ces derniers dans ’ordre croissant. E % J
agriculteurs, ¢’est la période == o o T el
78 39 57 42 80 18 63 75 26 71 74

on se repose. Mais pour les

de la fenaison (on ramasse les foins, ¢’est a dire qu’on coupe

I’herbe, qui servira a nourrir les animaux pendant I’hiver) et

P
N

4. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

As-tu bien retenu ?

. Quel temps fait-il en été ? Nomme les fruits que l’on trouve en cette saison. /A4 () 0] 9] (8
J J.

<
~
.~
~
~
~
~

. Que font la plupart des gens en été ? Que font les agriculteurs ?

o
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. CALCUL MENTAL :

5. Compte a l’oral de 2en2 de 80 a30 del10enl0 de0a80

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral

80-20= 76-20= 58 -20= 62-20= 41-20= 27-20=

80-10=...+2=...-20=...-1=...+10=...-2=..+1=...+20=...-1=79

. OPERATIONS, PROBLEMES :

7. Complete ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

3 11 8
418 -3

O o“&}
0
O

Z 10

8. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés :

3

22 + 56 = 7765 - W 32 + .- 78

9. A I'aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. -~
DYa [l — A R ]
Z\JIX — T\ Ix £ 1Tx D
QN Ll — OYA NS N AL IERA
O\J |+ T — AL O+ U

10. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes ’opération qui correspond.

——

B

ﬁﬁi}ﬁ@m

ox
o

/_‘ Reproduire un dessin avec des instructions

Pour reproduire un dessin en t’aidant des instructions que 1’on
te donne, il faut bien écouter attentivement, et faire trés
exactement au fur et & mesure ce que I’on te demande, sans

chercher a brdler les étapes.

1. Sur ton ardoise, représente le parapluie ci-dessus : commence par tracer un demi-
cercle vers le bas pour représenter le haut du parapluie. De la gauche vers la droite,
dessine ensuite une série de ponts, puis une deuxieme juste au-dessus de la premiére.
Ajoute un petit carré tout en haut, et un long rectangle en bas vers le milieu. Forme

ensuite la canne du parapluie vers la gauche : un demi-cercle, et un autre plus petit.

2. Reproduis ci-dessous cette montgolfiere : commence par former un ovale pointu
vers le bas. Sous la pointe, trace 2 petits traits verticaux puis un carré. Sur le ballon,
trace 3 lignes courbes verticales vers la gauche, puis 3 lignes courbes verticales vers
la droite. Trace ensuite vers le
haut 1 série de ponts
horizontale, puis une autre
juste au-dessus. Fais de méme
vers le bas du ballon. Plus bas,
trace 2 lignes courbes et relie-

les par de petits traits verticaux

Entrainement, révisions

2. Cahiers Papillon 2 p 10 (bas) : chemin dans un quadrillage
3 p 32 (bas) : tableau a double entrée
1 p 24 (haut) : feuille et fruit




Mollusques et crustacés 25d- Les nombres 80 a 89

& DA
Les vers, les mollusques et les crustacés ont un corps mou : ils n’ont pas de squelette, - NUMERATION -
comme les insectes et les arachnides. Comme eux ils pondent tous des eeufs. q U :
Yy . Les nombres de 80 a 89 fonctionnent sur le méme principe que les
. Le corps des VERS est fait d’anneaux. Ces animaux respirent par la peau, si bien . ) . o
P ‘ - P P P X0 R0 nombres précédents. Seulement on a désormais 8 dizaines.
£ % qu’ils sont trés sensibles a I’humidité : en cas de gel ou de R 6% . R . L P
: &oo| v || - Onles lit sur le méme principe que les nombres des vingtaines. . .-~
sécheresse, ils s’enfoncent profondément dans la terre pour . . L . b=/ )
P pou 8 7 Ex : Dans les bacs il y a 87 triangles : 8 dizaines et 7 unités "'EEJ?
survivre. lls se nourrissent en digérant les débris de feuilles *\ﬂ@@%
qu’ils trouvent dans la terre. ) v \
1. Lisces nombres: 78 87 18 8 8 58 28 82 8 68

. Il existe des sortes trés différentes de MOLLUSQUES :

2. Ecris a coté de chaque caisse le nombre total d’euros qu’elle contient.

o N i T ‘i
‘K‘. [ 1t <)
0 P S ks ¥
il oy
L

certains, comme la limace, n’ont que leur corps mou. D’autres

sont protégés par une coquille de calcaire. Celle de ’escargot

est faite d’une seule piece, mais celle des coquillages, 5

composée de deux valves articulées, peut s’ouvrir et se

fermer. Certains mollusques

w

. Compléte avec le nombre ou le signe qui convient.
vivent sur la terre ferme ; ils

respirent avec des poumons.

80 > 83< 68 6 8262

D’autres, comme les coquillages, vivent dans I’eau, et

respirent donc avec des branchies, comme les poissons. - oy . . .
P P 4. Convertis, décompose ou recompose a l’aide de I’outil de ton choix.

. Les CRUSTACES, eux, ont tous une carapace en calcaire

trés résistante et articulée, c’est-a-dire faite de plusieurs

parties mobiles les unes par rapport aux autres. Leur corps

se compose de deux parties : le céphalothorax et I’abdomen.
Du céphalothorax partent de longues antennes et des pattes, dont certaines sont armées . CALCUL MENTAL :

de pinces. Comme ils vivent dans I’eau, les crustaces respirent avec des branchies. 5. Compte d Poralde 2en 2 de 354 85 de10en10 de89a9

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

As-tu bien retenu ?
87-20= 36-20= 64 —20 = 78-20=  43-20= 51-20=
. Essaie de dire ce qui caractérise chacune de ces catégories d’animaux. 64 =84 =74 =172 =70 =69 =89 =88

o
> = ‘o
,/'r 1003 A /. 4/# sectirlvi e
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. St p N
- OPERATIONS, PROBLEMES : w2 Coder un déplacement dans un quadrillage
7. A Paide du boulier ou de téte, trouve ces compléments. lgj R

A toi maintenant d’écrire les fléches qui correspondent au chemin parcouru. Pour cela
#5+ 8C O+ 6( SO+ 50
! ) ) il te faut, case apres case, regarder la direction suivie ; quand le chemin suit une méme
Sl 4 14 + ( O+ #0) direction sur plusieurs cases, dessine autant de fléches qu’il y a de cases.

8. Compléte ces additions en colonnes a I’aide des outils suggérés. 1. Pars de la fleche rouge, et, dans chaque case noire ci-dessous, écris une fleche qui

O ﬁ B correspond a la direction suivie dans le quadrillage, jusqu’au rond vert.

816

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a ’aide des outils SUggerés :

i <> ==
12 + 76 = 87 - 04 - g7 .. -35 [A o
10. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _~*
D A / D) 4140
[ — i A A — P
Q/ /I Q/ 0 Sioam - |
O+ d4r — Ofs £ Ay A A —

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes ’opération qui correspond.

Entrainement, révisions

A2

2. Cahiers Papillon 3 p 10 (bas) : symétrie
3 p 22 (bas) : intrus




La chevalerie

Y,

A
by \/
r\//)

—

La tréve de Dieu demandée par I’Eglise ne suffit pas : les seigneurs continuent de se
battre en dehors des périodes d’interdiction, et les conséquences sur les pauvres gens
sont terribles. Alors I’Eglise invente la chevalerie : devenir chevalier est un trés grand
honneur que les seigneurs ne peuvent obtenir qu’en étant pieux, courtois avec les
femmes, loyaux envers leur suzerain, courageux, généreux envers les plus pauvres, et
en ne se servant de leurs armes que pour défendre les
plus faibles. Pour donner malgré tout aux seigneurs
des occasions de se battre, I’Eglise invente les
tournois, au cours desquels les chevaliers peuvent

mesurer leurs forces, mais sans plus faire de dégats.

Devenir chevalier est ’aboutissement d’une longue préparation : le
jeune noble, fils de seigneur, se met d’abord au service d’un autre
seigneur en tant que page. Puis en grandissant, on lui donne plus de
responsabilités : il devient écuyer. Enfin, lorsqu’il a 21 ans, il peut

devenir chevalier, au cours d’une cérémonie solennelle que 1’on appelle /
I’adoubement. La veille, il se confesse puis passe une
nuit en priére dans une chapelle, vétu d’une tunique de
lin blanc en signe de pureté ; son armure et son épée
sont au pied de I'autel : c’est la veillée d’armes. Au

matin, il assiste a la messe et communie.

Alors le chevalier qu’il a choisi pour parrain d’armes lui
remet solennellement son épée. 11 le frappe sur I’épaule
du plat de la lame en disant : « Je te fais chevalier, au nom

du Peére, du Fils et du Saint-Esprit. » Le jeune adoubé

promet de secourir et protéger les enfants, les femmes et
les vieillards. Son parrain lui donne alors 1’épée, et deux autres chevaliers lui revétent son

armure et lui chaussent les éperons dorés que seuls les chevaliers ont le droit de porter.

o
> ) o
,/r 1003 A /. 4/” sectirlvi e

26a- Ajouter 5 a un nombre terminé par 5

. NUMERATION :
1. Dictée de nombres dans le cahier.

2. Lis ces nombres de gauche a droite a voix haute, entoure les nombres impairs, puis

range ces derniers dans I’ordre décroissant. I

83 89 76 48 84 51 72 65 80 37 20

>

3. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

9. 8718 &3 2B 7

J J J J p J

4, Convertis, décompose ou recompose a [’aide de I’outil de ton choix.

B0 W = d 5d = w Auw S8d=

. CALCUL MENTAL

5. Compte @ l’oral de 2en2 de 83233 del0enl0 de4as4s

Comme 5 + 5 =10, ajouter 5 a un nombre comprenant 5 unités ?: -'{5‘-\
consiste a passer a la dizaine supérieure. Ex:45+5= 50 ‘g;’u?
AN

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral en t’aidant du tableau numérique

25+5= 75+5= 35+5= 65+5= 55+5= 15+5=



7. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral

32-20= 58-20= 83-20= 47-20= 22-20= 69-20=

61+20=...-2=...+10=...-20=...+2=...-1=...—-10=...-2= .. +1=59

. OPERATIONS, PROBLEMES :

8. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.
R

L

: l
213 8.8 67

819

9. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés :
O P i
31+ 08 = ¢ 87 - 76 = 86 -...= 70 @&

»

10. A I’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _~#*

o)

V)

(O
O
O

/ /
X HFl — X 4

a0 N
SO REN

/ A / Q
- o Ol £ 0Ol = —_—

C

11. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes opération qui correspond.

(attention : & toi de déterminer maintenant quelle opération il faut effectuer !)

4\_)—

H
‘ O
La sphére yaNe

7,

-
e
¥

g #\\ Une sphére est une boule : elle n’a qu’une seule face, entiérement courbe :

elle n’a pas de sommet ni d’arétes, et tous les points de sa face sont a

méme distance d’un point interne qui en est le centre (elle n’est pas allongée).

rouge les pavés, en vert les autres

1. Parmi les solides ci-dessous, entoure en orange les sphéres, en bleu les cubes, en

, €n jaune les cylindres, en marron les

pyramides, et en violet les cones.

Entrainement, révisions

2. Cahiers Papillon 3 p 2 (bas) : ce qui flotte / ce qui coule
3 p 15 (haut) : dessiner ce qui manque



Les grandes fétes de 1’année liturgique 26b- Soustraire 5 a un nombre termineé par 0

La Miche de Pain (tome 3) 36°™ lecon : . NUMERATION :
Les jours du Bon Dieu 1. Dictée de nombres dans le cahier.

_ _ _ ) o 2. Complete avec le nombre ou le signe qui convient.
On n’emploiera pas les termes « il faut, obligé », mais on dira « méme si ce jour-/a n’est

pas un dimanche, nous sommes invités a participer a la grande joie de toute I'Eglise. »

88> 791< 84 86 9885

Retiens bien : . o _
3. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.

L’Eglise est la grande famille des amis de Jésus. Dans une famille, on aime faire la féte,

en particulier les jours des anniversaires. Quand un frére ou une sceur boude et ne veut %/I 75 73 W % g) 8%

J J J J J p J J J

pas participer a la féte, ce n’est pas tout a fait pareil, on est un peu triste. Dans la vie de

I’Eglise, il y a beaucoup de fétes : I’anniversaire de la naissance de Jésus (Noél), celui

de Sa résurrection (Paques), celui de Sa montée au Ciel (I’ Ascension), celui du jour ou

I a envoyé Son Esprit Saint (la Pentecdte). On féte aussi le jour ou la maman de Jésus,
Marie, est montée au Ciel avec son corps : c¢’est I’ Assomption. Chaque jour est aussi S0 = d, 8d = U 8 Ad =

une occasion de féter un saint, c’est-

a-dire un ami de Jésus dont nous

pouvons suivre I’exemple et que nous . CALCUL MENTAL :

pouvons prier pour lui demander de 5. Compte @ 'oral de 2 en 2 de 36286 de10en10 de87a7

nous aider a bien aimer Jésus et les

autres. Comme il y a aussi beaucou . R .
y P Pour retirer 5 a un nombre fini par 0,

de saints que nous ne connaissons 5 L . iy
d on descend a la dizaine inférieure et on ajoute 5 unités. Ex:60-5=55

pas, le jour de la Toussaint nous

fétons tous les saints, comme ¢a nous

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral

sommes sirs de n’oublier personne !

20-5= 80-5= 50-5= 70-5= 10-5= 40-5=
Tu peux, si tu le sjouhaltes, colorier 65+ 5= 25 45 = 45 45 = 75 45 = 15+5= 3545 =
cette Image. 89 .....=79 ... —81...... —61 =71, —73 ... =83 .. .. =82

o
, A .
(/r 1003 A /. 4/” srctin i



- OPERATIONS, PROBLEMES : Réflexion, connaissance du monde

1. Observe bien ces personnages, essaie de repérer ce qui les caractérise, puis relie
/0 =) 7 /N 1= N o
T+ I\ O7 1+ T\ ROl L\ chacun au costume qui lui correspond.
WACIN QY =/ Vs ~0) Z0)
7 J+ oY O |+ @1\ o+ 7 Y
7. Compléte ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.
R 8 # b6
+ 5 8 — 1312 +
8. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a l’aide des outils suggérés : /&‘ ﬁ‘ | o
" > _ | \\Q ﬁ ®)
42 + 36 = & 84 41 = ¢ 89 -..=63 lf_%; \ﬁ 'i J \»
it .
[ | \/ 2
9. A l’aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. {/’ ‘ @ o
P ] - S — B
[ - IIx I= 5 —
S E— o - o/l 7 Entrainement, revisions
0L L MAE O+ 4
3. Observe bien les
cheveux des fillettes @ @ F(:)) % m
10. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes ’opération qui correspond. du dessus, puis C- : : >

reproduis les ; .
. . Py e - -
mémes dessous. \\.. \// S o

4. Cabhiers Papillon 3 p 8 (haut) : se déplacer dans un quadrillage

3 p 37 (haut) : symétrie

3 p 47 (bas) : aujourd’hui




Les 4 saisons 26¢- Le nombre 90 (quatre-vingt-dix)

. . . - . L . . NUMERATION :
. Dans ces illustrations, identifie chaque saison et explique a quoi tu la reconnais (pense E—
a la couleur du ciel et a ce que tu y vois, a 1’état des champs, a la température qu’il d U C:}
L . , . 90 se nomme ainsi car il contient 10 unités de plus que 80.
semble faire, a ce que tu vois sur ’arbre). @@@
BB . 90 est composé de 9 dizaines et 0 unité.
@@@ Ex : Dans les bacs il y a 90 triangles : 9 dizaines et 0 unité
9 0

F IR
CARND
ANV

2NN
2

L)
NZ |

NS

3. Lis ces nombres de gauche a droite & voix haute, entoure les nombres pairs, puis

lalal
range ces derniers dans ’ordre croissant. T f
82 28 75 57 34 43 90 9 16 61 87
P
S
4. Compléte ces séries avec les nombres qui manquent.
IR EcIol oA N 010N NN IRyl e N Iowa
OO OO0 OL IOt QO HlO/AN =0/

d
o Uf ‘~
/rﬂm A ?ﬂ' /g /- ~4/m/m/}///k//,



. CALCUL MENTAL :
5. Compte a l’oral de 2en 2  de 90 a 40 del10enl0 de0a90

6. Effectue le plus vite possible ces calculs a I’oral

90-5= 70-5= 30-5= 60-5= 20-5= 80-5=

86-1=..-20=...+10=...+5

L=2=..-10=...4+2=...+20=...-1=89

. OPERATIONS, PROBLEMES :

7. Complete ces additions en colonnes a ’aide des outils suggérés.

9

>3 910 8
616 — 410

SHRS)

8. Copie et effectue en colonnes dans ton cahier, a I’aide des outils suggérés :

i+ 48 - S 88 .35 - W 26 + = g7~

9. A laide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. _~#*

/() —_ A0 [aYa s
T\JIX —_ J L IX IV EW)
OYA ) 10 ®) oYAY ]
O\ |+ —_ | = £ I\ = «

10. Raconte ce que tu vois, puis écris en lignes ’opération qui correspond.

-
oK™ /_’
I

Pour reproduire un dessin tout seul, sans instruction, il te faut commencer par bien

Reproduire un dessin tout seul

observer le dessin pour repérer ce qui est le plus facile : par exemple la forme du
corps. Ajoute ensuite les détails les uns apres les autres, des plus faciles aux plus

difficiles, des plus gros aux moins gros.

1. Sur ton ardoise, essaie de reproduire le hibou ci-dessous (sans le colorier), en

essayant de trouver un ordre qui soit facile.

2. Une fois que tu as bien réussi, dessine-le puis colorie-le ci-dessous.

Entrainement, révisions

3. Adroite, reproduis ledessin . . . . . . . e e e s s s
de gauche en taidant des ° . . . S L
pOintS. - - = . - - - - -

4. Cabhiers Papillon 3 p 36 (bas) : tableau a double entrée
3 p 40 (bas) : intrus



Les grandes catégories d’animaux

Parmi tous ces animaux, explique & quoi on reconnait les mammiferes, les oiseaux, les
insectes, les arachnides, les reptiles, les batraciens, les poissons, les mollusques, les
crustacés, et nomme les deux animaux qui représentent ci-dessous chacune de ces
catégories. Il reste parmi eux un animal qui appartient encore a une autre catégorie : I’as-

tu repéré ? Entoure-le.

o
,//;/U A /- AA//(//I‘/;///;//

26d- Les nombres 90 a 99

. NUMERATION :

d . . Les nombres de 90 a 99 fonctionnent sur le méme principe que les

nombres précédents. Seulement on a désormais 9 dizaines.

i\

. On les lit sur le méme principe que les nombres de 70 a 79. /7=

Ex : Dans les bacs il y a 93 triangles : 9 dizaines et 3 unités é@’%?
£

1. Lis ces nombres : 93 39 79 97 98 89 69 96 94 49

2. Ecris a coté de chaque caisse le nombre total d’euros qu’elle contient.

3. Compléte avec le nombre ou le signe qui convient.

OYATEAN O2Z < o 20 o= oN
VAVIRV4 97T 70 ~ yAS) VAV
4, Convertis, décompose ou recompose a ’aide de I’outil de ton choix.
ON | | (@ 1PN | A _
WAWALY Vi a ONe i (9 7 QO
. CALCUL MENTAL
5. Compte @ ’oral de2en2 de 47 a97 del10enl0 de99a9
6. Effectue le plus vite possible ces calculs a ’oral
MV-5=...-10=...+5=...+1=...-2=...-20=...+1=...-5=...+20="79
97 ... ... =87 ... ... =85...... =90...... =80...... =78 ...... =88 ...... =87



. OPERATIONS, PROBLEMES

7. A I'aide des allumettes, effectue ces multiplications et divisions. __~#*
[/ A0 SIaNENS)
i ke P4 — 9L DO x L
QQl O OF A )
OO+ A = 70 O+

8. Effectue les opérations de téte
pour pouvoir colorier ce vitrail en
respectant le code. >

Réflexion, connaissance du monde

1. Observe bien ces maisons traditionnelles, essaie de les nommer (yourte, tipi, chalet,

case, pagode, igloo), et relie-les aux habitants des pays ou elles se trouvent.

AR
N

)

N

g

Y/
7 / 7

Entrainement, révisions

2. Adroite, reproduis le dessin - .+ . . . . . e e e e e e .
de gauche en t’aidant des

points.

3. Cahiers Papillon 3 p 20 (haut) : coder un déplacement dans un quadrillage
3 p 37 (bas) : symétrie

2 p 47 (bas) : personne / animal / plante / chose



